

Квотите по оперативните програми могат да се преразгледат през 2009 г.

Членството на България в Европейския съюз осигурява на страната възможността да усвои близо 7 млрд. евро по седем оперативни програми за периода 2007 – 2013 г. По време на Националната конференция, част от кампанията за популяризиране на европейските Структурни и Кохезионен фондове „Бъдете активни“, която се проведе в София, представителите на бизнес структурите в страната се запознаха с възможностите за ефективно усвояване на европейските средства. Бизнесът се интересува по конкретни въпроси и получи отговори от министъра на финансите Пламен Орешарски и представителите на оперативните програми „Конкурентоспособност на българската икономика“ и „Човешки ресурси“.

Възможно ли е да се кандидатства с един проект по няколко оперативни програми за средства от европейските Структурни и Кохезионен фонд?

Министър Орешарски: По принцип е възможно да се кандидатства с един проект по няколко оперативни

програми – напр. с проект за развитие на бизнес средата по оперативната програма „Конкурентоспособност на българската икономика“ и едновременно с това за повишаване на качеството на работната сила по оперативната програма „Развитие на човешките ресурси“. Препоръчително е обаче да се намери един акцент и да се кандидатства по една от оперативните програми или да се подготвят няколко отделни проекта. В противен случай бенефициентът може да попадне в лабиринт от трудно решими въпроси.

Има ли приоритетни отрасли в оперативната програма „Конкурентоспособност на българската икономика“?

Атанас Кирчев, Министерство на икономиката и енергетиката (МИЕ): Няма предварително селектирани приоритетни отрасли, но се предвижда да бъдат изведени определени приоритетни сектори, които ще бъдат финансирани с предимство. Тези приоритетни отрасли ще бъдат уточнени в последната версия на оперативната програма.

Всички оперативни програми имат техническа помощ – какво означава това и какъв е механизмът за кандидатстване?

Министър Орешарски: Техническата помощ не е за бенефициентите, а за управляващите органи и междинните звена. ОП „Техническа помощ“ ще подкрепя проекти, които помагат за изпълнение на вътрешноинституционалните дейности, финансирани по Структурните и Кохезионния фонд, координация на програми, усъвършенстване на Информационната система за наблюдение и управление на средствата от ЕС. Програмата ще работи за повишаване на публичната информираност за структурните инструменти на ЕС. Потенциалните бенефициенти по тази програма са структури в рамките на Министерството на финансите - Централно координационно звено, Сертифициращ орган, Одитиращ орган, Управляващ орган на оперативната програма, както и звената за подпомагане на разпространението на информацията за Структурните инструменти на регионално и местно ниво.

В зависимост от темповете на усвояване на средствата може ли да се очаква преразпределяне на квотите за отделните оперативни програми?

Министър Орешарски: Ако през първите три години квотите за оперативните програми „Конкурентоспособност на българската икономика“ и „Развитие на човешките ресурси“, в съответните приоритети, които най-плътно покриват бизнеса, бъдат усвоени напълно или поне контракувани, при междинния преглед през 2009 г., евентуално 2010 г., ще има сериозни основания за преразпределяне на квотите. Ако бъде констатиран недостиг на средства ще бъде използвана част от ресурсите на Оперативните програми, които се усвояват най-слабо. Това е потенциален допълнителен източник на ресурси за проекти по тези две програми. Всичко зависи от инициативността на българския бизнес и неговата готовност да контракува бързо сумите за около 1 млрд. евро, специално по ОП „Конкурентоспособност“.

